

春节“南北互换”旅游成热门

冰雪游产品订单量同比增长超10倍

哈尔滨的雪花、上海的“繁花”，给2024年旅游行业带来开门红，也反映“南北居民互换过年”的新趋势。春节旅游进入预订高峰期，日前，记者从多家旅游平台获悉，北方冰雪游、南方温泉游是国内游热门，东南亚是出境游热门目的地。

国内冰雪游预订量最高

即将到来的春节8天假期，将是2024甲辰龙年首个出游高峰。日前，携程发布的《2024春节旅游市场预测报告》显示，春节期间，国内热门目的地为上海、北京、广州、深圳、哈尔滨、成都、西安、杭州、三亚、昆明。

春节出游热度最高的主题是冰雪游。冰雪游产品订单量同比增长超10倍，热门目的

地多为北方城市，包括哈尔滨、牡丹江、长春、白山等；冰雪游主要客源地多为南方城市，包括上海、广州、杭州、南京等。

在南方游客北上滑雪的同时，也有不少北方游客选择前往南方城市避寒。同程旅行平台数据显示，今年以来，三亚旅游搜索热度环比上涨302%，舟山旅游搜索热度环比上涨242%。

换上汉服在雕梁画栋间打卡拍照、在烟火市集上切身体验传统民俗和非遗，在旅行中尝鲜各地代表年菜……春节出游，越来越多人选择年味浓郁的目的地。飞猪数据显示，包含市集、民俗、非遗、表演等体验在内的“文化游”“民俗游”“乐园游”等旅行服务最受年轻用户欢迎，热度同比去年增长超3倍，

其中部分热门古镇、乐园的预订量同比去年大增数十倍。

东南亚出境游持续升温

出境游高速增长也是2024年春节旅游市场的一大亮点。2024年春节出境游机票在同期旅行平台的搜索量及跟团游产品咨询量均超过2019年同期水平。

截至目前，春节出境游热门目的地国家主要集中在东南亚，这些目的地气候温暖宜人，新加坡、泰国、马来西亚等热门东南亚目的地国家对中国游客实行免签政策，为中国游客出游提供了便利。从出发地来看，游客多来自上海、广州、北京、杭州、厦门、成都等城市。

邮轮是春节出境游的“黑马”，国产大型邮轮爱达·魔都号春节航次的船票已全部售罄。爱达·魔都号邮轮为游客提供丰富的文旅新体验：艺术歌舞秀《马可·波罗—丝路情缘》、经典喜剧、沉浸式音乐秀、《念念敦煌》艺术展等，带领游客体验精彩的邮轮假期。

值得一提的是，入境便利化措施、对部分国家免签等新政进一步促进境外游客访华，带动春节期间入境游市场的火热。携程数据显示，春节期间入境游订单同比增长超10倍，主要客源地国家为：日本、美国、韩国、马来西亚、澳大利亚、英国、加拿大、越南、德国、泰国等。外国游客热衷的国内目的地是上海、北京、广州、深圳、成都、哈尔滨、青岛、沈阳、厦门、重庆。 本报记者 杨玉红

上海消防发布家庭消防安全提示

务必做好三清三关

冬季，家庭用火用电量，历来是居民火灾多发季节。今天，上海消防部门发布了家庭消防安全提示，提醒广大市民务必做好“三清三关”（清厨房、清阳台、清楼道；关燃气、关电源、关火源）。

寒假期间，家长还要做好孩子的消防安全教育工作，教育孩子不玩火，并帮助孩子熟悉家庭逃生路线，掌握火场逃生技能。

家庭防火做好“三清三关”

1. 清厨房 厨房是家庭用火最多的地方，清理厨房的重点是让油、纸、布等可燃物远离炉灶等火源。同时要定期对抽油烟机、燃气灶具进行油渍清理。

2. 清阳台 要及时清理阳台上的杂物，特别是纸箱、纸皮、塑料等易燃物。长时间外出，要关闭门窗，以免火星飞入家中引起火灾。

3. 清楼道 应保持安全出口、疏散通道畅通，禁止在电缆井、电梯井、走道、楼梯拐角等处堆放杂物；电动自行车不得进楼入户，不得在楼梯间、疏散通道、安全出口处充电，充电时间不宜过长，且周围不得有可燃物。

4. 关燃气 用气后及时关闭气源，不得擅自改变燃气管路，应定期检查燃气软管是否存在老化、脱落、漏气等隐患。

5. 关电源 电子产品不要彻夜充电；应定期检查家中电线有无老化、破损等情况；电热毯不要折叠和长时间使用，离开时应注意断电；吹风机使用后应放置片刻，待冷却后再收起来。

6. 关火源 厨房用火不离人，务必做到

人走火灭；不躺在床上或沙发上吸烟，将打火机、火柴等放在儿童触碰不到的地方；使用空气清新剂、发胶、杀虫剂时应远离火源。

遇到险情应该如何施救

1. 油锅起火 千万不能用水扑救，可用锅盖盖住起火油锅，或将菜倒入锅内。

2. 电器着火 首先应切断电源，然后用干粉灭火器或沙土扑救。

3. 燃气泄漏 如果闻到臭鸡蛋的味道，说明燃气可能泄漏。应立即打开门窗通风，稀释燃气浓度，同时立即切断气源，其间要杜绝任何火种，不要触动任何电器开关，禁止任何可能产生静电和火花的行为。完成以上步骤后，及时到室外安全地点拨打燃气公司抢险电话或119报警。

做好孩子消防安全教育

1. 教育孩子不玩火，不将火种扔在废纸篓或可燃物上。

2. 使用电暖器取暖时，要与家具、衣物等可燃物保持安全距离，不得在电暖器上覆盖、晾晒衣物，应做到人走电断。

3. 帮助孩子熟悉家庭逃生路线，掌握火场逃生技能。

4. 教育孩子爱护消防栓、灭火器等消防设施器材。

5. 遇到火情，应通过就近的疏散通道快速逃生，不贪恋财物、不乘坐电梯、不盲目跳楼；同时，及时拨打119火警电话，报警时要讲清楚地址、起火部位、是否有人被困等信息。 本报记者 潘高峰



社区龙「武」国风喜气扬

龙年新春来临之际，由杨浦区大桥街道社区自治办公室主办、桥之家社区睦邻中心宁武路分中心携手上海杨浦区晨夕社区服务中心承办“龙「武」国风喜气扬”主题游园会在桥之家社区睦邻中心宁武路分中心举

行。活动现场有航海主题区、汉文化体验区、非遗手作专区，吸引市民参加体验。写春联、猜灯谜，从动手到动脑，不仅有代入感，也让大家全面感受传统文化的魅力。 本报记者 陶磊 摄

高校首场开放活动主推中外课程融合 考生关心“专业与企业”是否匹配



春考刚过，寒假开启。然而，昨天下午位于中山西路的上海商学院沉浸式教室里却坐满了人。两百多位沪上应届高三学生和家长，“抢”到了今年第一场校园开放活动的入场券，前来实地探访一种全新的中外课程融合教学模式。

西装革履的吴中岳，是昨天上午10点多钟刚从瑞士飞抵上海的，随即马不停蹄地赶到学校，为招生宣传站台。“我是上海商学院上海洛桑酒店管理学院大三学生，也是我们学院目前在海外学习的9名学生之一。”小吴同学说，4年本科的前两年，他在国内打下了比较扎实的专业课基础，到了瑞士洛桑酒店管理学院后，在专业养成的细节上收获很大，特别是提升了跨文化沟通与思考的能力，即站在国际客人的角度来规范酒店服务的每一个行为。

瑞士洛桑酒店管理学院成立于1893年，一直被公认为是世界上最好的酒店管理学校。上海洛桑酒店管理学院是教育部批准，由上海商学院与瑞士洛桑酒店管理学院合作的全日制公办本科中外合作办学机构，对接酒店及泛服务业人才培养国际最高标准。昨天上海商学院的校园开放活动就是主推“洛桑模式”。

“开设的理论课，能与企业需求完全匹配吗？”“到学校推荐的单位里实习，会不会只是走个过场？”……面对正在酝酿高考志愿的高三学生及家长的提问，上海商学院请来了专

业课外教和专家为大家解疑答惑。去年入学的140名大一新生，目前已在市8家顶级酒店完成了专业课程学习。学院还形成了“实训酒店特色”+“模块教学目标”的新型课程目标；选择具有服务特色的酒店作为实训基地，制定了不同模块的教学目标和学生能力要求。在课程开展期间，学院专任教师担任带队工作，“1对1”对接酒店，随时处理突发情况。

此外，学院领导还会带队每两周走访一家实训酒店，收集整合课程优化意见，谋划今后的课程升级优化和改造创新。目前2021级大三学生已全部完成实习双选，实习单位涉及酒店、金融、汽车、餐饮、文化传播、会展、快消等相关行业。

有家长在现场表示，现在大学毕业生的就业压力比较大，这就需要在入学前选择高考志愿时就要理性和慎重，既要学生的个性特长和兴趣爱好入手，更要把眼光放远，特别是要有国际视野。

本报记者 王蔚



阳光余额不足 下周有点暖有点湿

本报讯（记者 马丹）今日阳光“清仓出货”，申城下周雨水“满额”。辐射降温作用下，早间气温依旧低迷，市区最低2℃，郊区零下5℃至零下1℃，有薄冰或冰冻。但是，白天在阳光加持下，午后最高气温可升至10℃。据上海中心气象台预报，傍晚前后，风向会转为东南风，随着风向偏转，空气质量会有所好转。下周，暖气气流增强，阳光退居二线，雨水逐渐占据申城天气舞台。

1月底，我国南方多地将出现大范围强降水，甚至会伴有强对流天气。1月31日起，冷空气会和暖气流展开拉锯战，给我国中

东部地区带来一次更大范围的雨雪天气过程，长江以北大部地区将有明显降雪或雨夹雪，长江以南地区有中到大雨，局地暴雨。此次过程持续时间长、涵盖范围广、雨雪天气强，正值春运时期，出行需提前关注天气变化。

未来一周，上海也是阴阴雨雨的节奏，其中，下周二和周四的雨最为明显，会给出行带来不便。前半周暖气流主导，气温不降反升，周三全天气温在8—14℃。随着冷空气发力，周后期气温逐渐下探，雨水和北风的侵袭下，寒意更重。

褚根妹女士，恭喜荣升外婆！

世上如果有比妈妈更伟大的人，那一定是妈妈的妈妈。养儿方知父母恩，至爱无声，纸短情长。喜逢七十大寿和外孙百日，祝您生日快乐，福寿安康！

是女儿也是妈妈，愿生我的和我生的一生平安喜乐，永远爱你们！ 姜惠敏

喜喜喜

2024.1.28 癸卯兔年腊月十八